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fõ.h =
.uka l< ÿr

.;jQ ld,h

tall 
;;amr = 𝒔   meh = 𝒉 

lsf,da ógr = 𝒌𝒎  ógr = 𝒎 

mehg lsf,da ógr = 𝒌𝒎𝒉−𝟏 ;;amrhg ógr = 𝒎𝒔−𝟏 

=
180𝑘𝑚

2ℎ
= 90𝑘𝑚ℎ−1

fõ.h =
ÿr

ld,h
ÿr = fõ.h × ld,h 

= 210 ×
20

60
= 70𝑘𝑚 

= 45𝑚 + 30𝑚 = 75𝑚 

ld,h =
ÿr

fõ.h
 

=
75𝑚

25𝑚𝑠−1

= 90𝑘𝑚ℎ−1 

=
90 × 1000

60 × 60
𝑚𝑠−1 = 25𝑚𝑠−1 

fõ.h 

(𝑖). Tyqf.a .uk úia;r lrkak' 

(𝑖𝑖). Tyq ksjig hdfï § fõ.h 
fidhkak' 

(𝑖𝑖𝑖). wdmiq tAfï § fõ.h fidhkak' 

(𝑖𝑣). uOHl fõ.h fidhkak' 

= ;;amr 3 

YS>%;dj 

ksoiqka (-  
1. ÿïßhla meh 2 l ld,hl § 180𝑘𝑚 ÿrla .uka lrhs' ÿïßfha fõ.h fidhkak' 

ÿïßfha fõ.h  

2. .=jka hdkdjl fõ.h 210𝑘𝑚ℎ−1 ls' tu .=jka hdkh ñks;a;= 20 ;=< fldmuK ÿrla .uka lrhs o@ 

.uka l< ÿr  

3. 90𝑘𝑚ℎ−1 l fõ.fhka .uka lrk 30𝑚 la ÿr ÿïßhla 45𝑚 la È. ÿïßh fõÈldjla miq lr hdug fldmuK 
ld,hla .; lrhs o@ 

fõÈldj miq lsÍug ÿïßh hd hq;= uq¿ ÿr 

ÿïßh 75𝑚 l ÿr hdug .;jk ld,h fidhuq'  
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4. wu,a ;u ujf.a ksjig hdu i`oyd ksjiska msg;a ù tys f.dia wdmiq tAu oelafjk ÿr ld, m%ia;drh my; oela fõ' 
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2 
 

fõ.h =
ÿr

ld,h
 

 

=
10 000

1200
=

25

9
𝑚𝑠−1 

 
fõ.h =

10000

1800
=

50

9
𝑚𝑠−1 

 =
.ukal< ÿr

.ukg .; jQ ld,h
 

 =
20000

3000 
=

20

3
𝑚𝑠−1 

 

mßudj fjkiaùfï YS>%;dj =
fjkia jQ mßudj

.;jQ ld,h
 

 

c,h msg jQ iS>%;djh =
msgj j c, mßudj

.;jQ ld,h
 

 

=
600𝑙

5 × 60 𝑠
=

600

300
 

 
= 2𝑙𝑠−1 

 

ñks;a;= 5 =;;amr 5 × 60 

=
2400

2
= 1200𝑠 

 

1200

60
= 

 

 

ms<s;=re 

(𝑖). ksjfia isg ñks;a;= 20 l ld,hla ksjig f.dia we;' ñks;a;= 40 ka ksjfia isg ñks;a;= 30 la wdmiq meñK we;' 

(𝑖𝑖). ld,h - ñks;a;= 20 = ;;amr 1200 

  ÿr −10𝑘𝑚 = 10 000𝑚 
 

     
 
(𝑖𝑖𝑖). ÿr −10𝑘𝑚 = 10000𝑚 

ld,h ñks;a;= 30 = ;;amr 1800  
 

(𝑖𝑣). uOHl fõ.h                             
 

 .uka l< ÿr = 20𝑘𝑚 = 20000𝑚   uOHl fõ.h  

 ld,h = 20 + 30 = ñks;a;= 50 = 3000 𝑠 
  
.eg¨j(- 

 
 

(𝑖) fuu f;dr;=re i`oyd ÿr ld, m%ia;drhla w`Èkak' 

(𝑖𝑖) wdrïNfha isg uq,a meh fol .uka lsÍfï fõ.h fidhkak' 

(𝑖𝑖𝑖) y;r jk mefha isg yh jk meh f;la .uka l< fõ.h fidhkak' 

10 fY%aKsh .Ks;h fm< fmd; II ys msgq wxl 50 ys 22.2 wNHdifha fhfokak' 
        
 
 
 
 
ksoiqka (- 

(𝑖). 600𝑙 l Odß;djlska hq;a gexlshl we;s lrduhla újD; l< úg ñks;a;= 5 l § gexlsh iïmQ¾Kfhka ysia fõ' 
lrdufhka c,h msg jQ YS>%;djh .Kkh lrkak' 

   
 
 
 

(𝑖𝑖). c, gexlshlg k,hlska 6𝑙𝑠−1 tAldldr YS>%;djhlska c,h .,d ths'tu gexlsfhka c,h msgjk k, folla we;s 

w;r tla k,hlska 1.5𝑙𝑠−1 l tAldldr YS>%;djhlska o ;j;a k,hlska 2.5𝑙𝑠−1 l tAldldr YS>%;djhlska o c,h 

msg fõ' fuu c, gexlsh >kldN wdldr jk w;r tys È."m<," Wi ms<sfj,ska 2𝑚 , 1𝑚,  yd 1.5𝑚 fõ' gexlsfha 

600𝑙la c,h we;s wjia:djl k, ;=ku tljr újD; lf,a kï gexlsh iïmQ¾Kfhka u msÍug .; jk ld,h 
fidhkak' 

 gexlsfha Odß;dj = 2𝑚 × 1𝑚 × 1.5𝑚 = 3𝑚3 = 3 × 1000 = 3000𝑙 

 gexlsfha msÍug we;s mßudj = 3000 − 600 = 2400𝑙 

 c,h .,d tk YS>%;djh = 6𝑙𝑠−1 

 c,h msgjk YS>%;djh = 1.5 + 2.5 = 4𝑙𝑠−1 

 c,h msfrk YS>%;dj = 6 − 4 = 2𝑙𝑠−1 

 2𝑙𝑠−1 l YS>%;djfhka 2400𝑙 msÍug .; jk ld,h   = ñks;a;=     ñks;a;= 20  

10 fY%aKsh .Ks;h fm< fmd; II ys msgq wxl 53 ys 22.3 wNHdifha fhfokak' 

ld,h ^meh& 0 1 2 3 4 5 6 
ÿr ^óg¾& 0 50 100 100 100 160 220 


